

行走高昌 “庙”不可言 倾听沪上百年老镇的历史回声

沪南的高昌庙镇，地方历史悠久，曾经声名远扬。高昌庙一语两意，先是庙名，后成地名，这语汇充满了历史厚重感。百年来高昌庙地区从一个传统的村落进而成为洋务重镇，直到被世博园区所代替，逐渐淡出人们的视野，回顾“高昌庙”的百年变迁史，可以一窥近代上海的整个发展轨迹。而其一个多世纪所积累下的工业基础，也使之成为无可争议的“工业区”，在世博时代依旧熠熠生辉。

近代工业发源地 富国强兵梦之始

唐代天宝年间，建立华亭县(今上海大部分区域曾为其辖境，系今松江区前身)时，即有高昌乡。元代初期，高昌乡隶属新设的上海县。及至明代，在黄浦江边设高昌渡(江边码头)。高昌乡很早就有一座被称为“高昌庙”的乡庙，据邑志记载：神姓石，讳惠玉，宋进士，官云间沪渎镇。沪渎，即今上海也。有德政于地方，以积劳殁于任，士民感戴呈请层宪，奏请敕封为神，加封永宁侯，敕任高昌乡土地，建庙于城南。后随着时间演变，因靠近黄浦江边，庙宇便主要作镇河妖、防洪水的祈祷之用。清代嘉庆《上海县志》记载：“高昌庙向在南门外，黄浦滨，俗称老庙；后毁，移神像于立雪庵，为新庙。”到晚清，这里凭借多种有利条件，一跃成为名镇，附近地区便以此庙为名，统称“高昌庙”。

高昌庙镇在近代崛起，与一座大型企业的迅速崛起密切相关。在晚清洋务运动中，李鸿章于1865年购下美商在上海虹口创办的旗记铁厂，并将原有两个洋炮局并入，组建江南机器制造局；1867年，迁至上海县城南面黄浦江边的高昌庙(今高雄路江南造船厂旧址)。

1866年，在老庙所在位置，女尼顺贤新建一座临济宗寺庙，仍以高昌庙命名。1879年，因局址扩充，制造局总办李兴锐改建高昌庙于局西北。1889年，女尼另于对面建庙，称“新高昌庙”。制造局修建的庙便称为“新高昌庙”，1909年划归制造局管理。两庙皆位于今制造局路、龙华东路、高雄路交汇处。“新高昌庙”于辛亥革命时毁于战火。女尼们的“老高昌庙”却得以保留。新中国成立后，因年久失修，女尼离散，位于制造局路749号的“老高昌庙”改为公益塑料厂。随着庙的消失，“高昌庙”这一地名也渐渐被人遗忘。

南市古镇新发展 民情民生显风情

江南制造局的落户，有力地促进了高昌庙镇的发展。在其东面、北面和东南，很快形成了大型聚落，居民多达两千余户。1897年，上海绅商集资在此开办自来水厂；1906年，



未开发前的高昌庙

李平书等在此发起成立电灯公司；1901年，上海邮政局设江南邮政分局，也称高昌庙邮政分局(近年古玩市场曾出现盖有“高昌庙”邮戳的清末邮票)，其投递范围大致与今南车站路邮政支局相同；另外，沿黄浦江至日晖港口相继出现开平煤栈、三北轮船公司码头等，周边还陆续开设了求新机器制造轮船厂等一大批各类工厂。随着一座新兴市镇应运而生，这里过去的乡村风貌逐渐消失。

由于高昌庙镇具有独特的地位，道路建设起步很早。1891年，开辟斜桥南路(今制造局路)，从南市斜桥通往江南制造局；接着，修建龙华路(今龙华东路)，从江南制造局通往龙华；1908年，铺成江边路，从高昌庙镇街市通往高昌渡(江边码头)；后来，又筑了高昌庙路(今高雄路半淞园路)、局门路、瞿真人路(今瞿溪路)、康衢路(今中山南一路)等干道，形成以高昌庙镇为中心的交通网络。

1908年3月，坐落于高昌庙镇的上海南火车站正式启用，更使这里成为申城南大门。与此同时，上海华商电车公司的有轨电车也驶到这里：1路车，从宝带门(小东门)出发，经过今东门路、沪军营路、南车站路、半淞园路至高昌庙镇；4路车，从仪凤门(老西门)出发，经过今中华路、黄家阙路、南车站路至高昌庙镇。

清末，高昌庙镇已成为沪南十分热闹的地段，“到高昌庙去白相”曾是上海市民嘴里的一句时髦话。这里的街市规模很大，“店肆不下数百”，银号、酒楼、酱园、布庄、南货店、



江南制造局进驻后的高昌庙一带

照相馆等鳞次栉比，各地客商熙熙攘攘，络绎不绝。因而，不但镇上有商会，附近还先后出现了不少行业协会性质的会馆公所，如三山会馆、湖北会馆、常州会馆、四明公所南厂等；其中旅沪福建水果商于1909年筹建的三山会馆，占地数亩，由殿堂、东西看台、戏台等构成，迄今依然保存完好。

文人雅客齐聚首 尽展淞园神韵清

1918年，高昌庙镇旁半淞园(遗址在今东起花园港路，西抵望达路，北临半淞园路的黄浦江边)正式开放。半淞园占地逾四公顷，一半为水面，不仅蕴涵中国园林传统特点，也融入了西洋园林的元素。当年，半淞园常被作为文人雅集之所。如1918年8月，茅盾与郭沫若在这里初次碰面；1919年7月，田汉与朋友们在这里小聚。

1920年5月，毛泽东也曾以游园为掩

护，与彭璜等十二位在沪的新民学会会员在这里聚会，欢送即将赴法勤工俭学的六位会员，并商议会务工作；1921年3月，叶圣陶、沈雁冰、郑振铎在这里研究《小说月报》的革新和《文学旬刊》的筹备；1921年5月初，文学研究会的主将沈雁冰、郑振铎得知郭沫若抵沪，特请与之熟悉的柯一岑作陪，邀他在这里晤谈；1921年9月，叶圣陶、朱自清等在这里相会，于是诞生了“五四”以来第一份新诗刊物《诗》；1937年春，在这里以茶话会的形式宣告了全国漫画家协会成立。1928年3月12日，为了纪念孙中山逝世三周年，此日被定为植树节，就是在半淞园举行首届仪式。总之，许多名人都曾在半淞园留下佳话，使之成为申城的一座著名私家园林。

还有，之前提到的桂墅里，也就坐落在高昌庙镇上，作为一条挺出名的新式里弄，其位于斜桥南路(今制造局路)、瞿真人路(今瞿溪路)口西侧，史量才等一批文化名人都在此活动，并先后开办了三等学堂、经正女学、女子蚕桑学堂等新式学堂。不过，在1937年“八一三”事变中，高昌庙接连遭到日军重点轰炸，镇上店铺、南火车站、半淞园均毁于一旦。

解放后，“高昌庙”成为一个民间俗地名，昔日繁华镇区没有留下明显痕迹。然而，这里虽然历经战火洗礼，却仍拥有着半个多世纪积累下来的工业基础，直到2010年融入气势磅礴的上海世博园时，这里依旧是黄浦江沿岸重要工业区之一。从江南制造总局到世博浦西园区，高昌庙见证了上海近代的风云变幻，虽然古镇早已沉入历史的洪流中，但这片土地上建造起来的世博园区却正迸发着无限的可能。

健康专栏

服务百姓健康

医保定点德馨医院线上线齐开花

花开五月来临之际，全市新冠防疫抗疫的热情也进入了新篇章，随着越来越多群众加入到接种新冠疫苗的队伍，大家也更加关注自身免疫力的提高和健康问题。沪上各大医院更是积极响应国家号召助百姓之健康，例如黄浦区的上海德馨医院在其成立一周年之际，将举办线上、线下知名专家义诊活动以及一系列科普直播讲座，让群众有更多机会足不出户享受医疗服务。

线下专家连连看 义诊、免费挂号、免费中医套餐体验

上海德馨医院五月周年庆活动分为线上和线下两大版块，其中线下活动分为三个部分：

1、将在复兴公园、蓬莱公园、丽园公园举行三场露天义诊活动。届时将有来自复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属新华医院、上海长海医院、复旦大学附属妇产科医院、上海交通大学医学院附属仁济医院、上海交通大学附属第九人民医院黄浦分院、同济大学附属同济医院等多位沪上知名专家现场坐诊，义务为群众看病咨询，答疑解惑。医院还将提供常规免费测血压、量血糖方便周边居民。

2、医院五月将开放免费挂号就医名额，让百姓看专家不再成为“老大难”，拓展更多与专业医生面对面问诊的机会。

3、医院特别提供中医理疗免费套餐。只要在周年庆期间凭此报纸到院，就能免费预约体验拔罐、刮痧、耳穴压豆一次(三选

一)。拉近医患关系的同时，享受更多专业诊疗服务。

线上名医直播中 在线对话、免费问诊福利多

考虑到更多距离远、出行不便的群众，德馨医院还安排了近二十场的线上名医直播。有上海医学会妇产科分会子宫内腺异位症学组组长、复旦大学附属妇产科医院宫颈癌/内异症诊疗一体化团队首席专家、上海德馨医院妇科领衔专家刘惜时教授；上海市早期发展协会理事、上海德馨医院儿科主任方凤教授等做客直播间，通过访谈、对话、讲座等形式传播权威科学健康知识，主题涵盖妇女儿童常见病、日常多发病等百姓关注的疾病话题，网友可随时随地观看并参与互动。此外，德馨还开通了线上免费问诊的机会，再也不用辛苦排队，足不出户就能咨询专家。

上海德馨医院作为一家综合性社会办医疗机构，同时也是上海市医保定点医疗机构。此次德馨医院周年庆活动样式众多，将“服务百姓健康”的理念发挥得淋漓尽致。更加有利于引导群众树立科学健康观，养成良好的生活习惯。想了解更多医院周年庆具体活动信息及参与方式，可关注微信公众平台或拨打医院电话021-63458092进行咨询。



扫描二维码
了解更多资讯

珍惜民主权利 投好庄严一票

尊重选民意愿 保障选民权利

半淞园路街道党工委、办事处